

Ο ΑΥΣΤΡΑΛΟΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΑΓΚΑΗ ΠΟΥ ΠΟΛΕΜΗΣΕ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η ελευθερία και δημοκρατία άρρηκτοι δεσμοί φιλίας μας

Βρετανοί και Αυστραλοί στρατιώτες παρελαύνουν σε έναν δρόμο της Καλαμάτας προς το σημείο επιβιβασμού τους κατά την αποχώρηση των Συμμαχικών δυνάμεων από την Ελλάδα (Australian War Memorial, 069885).



Τών Stephen Hutcheon,
Alex Palmer και Katia Shatoba
Μετάφραση και επιμέλεια:
Γιώργος Χατζηβασιλής

Μέρος Β'

Δυστυχώς, η κυβέρνηση της Αυστραλίας δεν βράβευσε ποτέ με μετάλλια τους στρατιώτες της που πολέμησαν στον Πόλεμο της Ελλάδας. Αφησε αυτό το καθήκον στις ελληνικές αρχές να τιμήσουν αυτούς τους ηρωικούς στρατιώτες με ένα μετάλλιο. Αφού ο Τζακ και ο Τομ δραπετεύσαν στη Γιουγκοσλαβία από την αμαξοστοιχία που τους μετέφερε σε στρατόπεδο στη Γερμανία ή Αυστρία, έφτασαν στην Ελλάδα περπατώντας 300 χιλ. Εκεί συνάντησαν την ελληνική φιλοξενία και μεγαλοψυχία που σχολίασαν: «Παρόλο που ήταν πολύ φτωχοί, οι Έλληνες μάς πρόσφεραν τα πάντα...». Αλλά ας διαβάσουμε πως είδαν οι Έλληνες τον Τζακ και τον Τομ: «Ισως, ή πιο πιθανό είναι να μην με θυμάστε». Έγραψε ο Γιώργος Ζαγγελίδης σε

δακτυλογραφημένη επιστολή του στα Αγγλικά από τους Ευζώνους την 1η Φεβρουαρίου 1952.

«Είμαι ο δάσκαλος από την Πύλη που σας πρόσφερε καταφύγιο όταν σάς καταδίωκαν με άλλους φίλους οι Γερμανοί και σαν συνέπεια κινδύνεψε αρκετές φορές η ζωή μου.»

Οι χωριανοί πρόσφεραν στους στρατιώτες φαγητό, καπνό και ποτά, έπλυναν τα ρούχα τους και τους βρήκαν ασφαλείς χώρους για να κοιμηθούν. Ήταν η ταπεινή φιλοξενία και δείγμα γενναιοδωρίας σε αντίθεση με την απανθρωπιά που αντιμετώπισαν.

Με την επιστολή του, ο Γιώργος Ζαγγελίδης, ενημέρωσε τον Τζακ και Τομ πως το χωριό του Πύλη δεν υπάρχει πια επειδή οι Γερμανοί το κατέστρεψαν μαζί με πολλά άλλα που ισοπέδωσαν.

Ένα άλλο γράμμα ήταν από την Ανδρονίκη Φωτοπούλου, η οποία το έστειλε από την Νιγρίτα, μία από τις πόλεις που πέρασαν ο Τζακ και ο Τομ τον Ιούλιο 1941 καθ' οδόν προς την ακτή.

«Αγαππτέ Ζαν(;);», έγραψε σε σπασμένα Αγγλικά το 1946. «Όταν συναντούμε έναν αιχμαλώτο δεν μάς ενδιαφέρει αν είναι



Η Ανδρονίκη Φωτοπούλου, που βοήθησε τον Τζακ να δραπετεύσει (Φωτογραφία της οικογένειας Greaves).